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Wachstum

und Beschialtigung

ieffach gilt die Meinung, daB
das Wachstum der Wirtschaft
heute viel weniger EinfluB auf
die Beschéaftigung habe als friher.
Man argumentiert, daB Investitionen
nicht Arbeitspldtze schaffen, sondern
sogar “wegrationalisieren®. Dank Au-
tomation und Mikroelektronik in Be-
trieb und Biro kénne die gleiche Lei-
stung mit viel weniger Arbeitskrafien
bewiltigt werden Der Arbeitsmarkt
habe sich damit von der Wirtschaft
abgekoppelt
Als schlagender empirischer Be-
weis fur diese These wird angeflhrt,
daB das Brutto-Inlandsprodukt und
die Arbeitslosenrate in den achtziger
Jahren gleichzeitig gestiegen seien.
Das Wirtschaftswachstium habe also
nicht geholfen, die Arbeitslosigkeit
abzubauen Die logische SchluBfolge-
rung aus dieser Sicht wire, daB eine
Wirtschaftspolitik, die auf eine Be-
schleunigung des langerfristigen Wirt-
schaftswachstums ausgerichtet ist,
nicht zielfGhrend sei, um die Vollbe-
schiftigung wiederherzustellen, son-
dern vielmehr knappe Rohstoffe ver-
geude und die Inflation anheize
Seltener wird das entgegenge-
setzte Argument vertreten: Wirt-
schaftswachstum schaffe heute mehr
Beschéaftigung als friher, weil sich die
Wirtschaftsstruktur rasch zum Dienst-
leistungssektor verschiebe, der eine
viel niedrigere Produktivitat als die In-
dustrie aufweise. Im Ulbrigen sei der

Rationalisierungs- und Automations-
proze8 schon seit vielen Jahrzehnten
im Gang; er sei in den sechziger und
siebziger Jahren kein Hindernis fir
Vollbeschéaftigung gewesen, warum

Die Skalenertrdge (aus steigenden
LosgrdB8en) werden geringer, und die
“fixen Arbeitskrafte® (Stammbeleg-
schaft) werden schlechter ausgela-
stet. In der dkonomischen Literatur
haben Verdoorn (1949) und Kaldor
(1966) diesem Phanomen besondere
Aufmerksamkeit geschenkt’).

In den letzten eineinhalb Jahr-
zehnten wuchs Osterreichs Wirtschaft
nur etwa halb so rasch wie im glei-
chen Zeitraum davor, gleichzeitig hat
sich auch der Anstieg der Produktivi-
tat in der Gesamtwirtschaft seit Mitte
der siebziger Jahre mehr als hal-
biert?) .

Zur Produktivitdtssteigerung fra-
gen zwei Komponenten bei: der tech-
nisch-organisatorische Fortschritt
(“echte* Rationalisierung) und die
Strukturverdnderungen in der Wirt-
schaft. Entgegen landlaufigen Vorstel-

sollte er heute eines sein?

Einflull des Wachstums auf die
Beschiftigung

Das Wachstum der Produktion

gen, daﬁ s;ch _.:
Liider Produktzwtatsfortschrltt in der &
_._:-Gesamtwnrtschaft seit. -1973 deutllch
' 'verlangsamt hat. Der *

_ ‘Beschaﬂlgungsgehalt des :
ertschaftswachstums ist: gestiegen

kann bekanntlich in einen Anstieg der
Produktivitdt {Wertschdpfung je Be-
schéaftigten) und der Beschaftigung
zerlegt werden Mit einer Verlangsa-
mung des Wirtschaftswachstums
bleibt nicht nur die Entwicklung der
Beschéftigung, sondern auch jene der
Produktivitat zuriick (Ubersicht 1):

lungen werden beide Komponenten
bei langsamem Wachstum geringer:
Der Strukturwandel hat 2zwischen
1964 und 1973 etwa 1 Prozentpunkt
pro Jahr zum Produktivitatsfortschritt
beigetragen, in den Jahren 1973/1987
nur etwa % Prozentpunkt pro Jahr®)

'Y Kaldor (1968 vertieft das “Verdoorn-Gesetz' — konstante Elastizitét der Arbeitsproduktivitat in bezug auf die Produktion {Verdoorn 1948) —

gumentiert, daB dieses Gesetz auf steigende Skalenertrige zurilckgehe.
%) Die Verlangsamung des Produktivitdtswachstums, die in Osterreich wie in allen anderen Landern zu beobachten war, untersuchten Mitter — Skolka (1984} Sie
nennen drei Bestimmungsgriinde fir die Abschwichung des Froduktivititswachstums: Verschiebungen in der Wirtschaftssirukiur Arbeitszeitverénderungen und
geringere Skaleneffekte bei langsamerem Wirtschaftswachstum.
% Die Bedeutung des Strukturwandels wird errechnet, indem die Beschéaftigungsstruktur des Anfangs- oder Endjahres konstant gehalten wird. (Hier wurde der
Durchschnitt aus diesen beiden Varianten verwendet } Das Ergebnis hangt wesentlich vom gewahlten Aggregationsgrad {und von der Lange des Zeitraums) ab Die
vorliegende Arbeit behandelt die 19 Wirtschaftsbereiche der Input-Output-Rechnung. Eine weitere Disaggregierung wiirde wahrscheinlich die Bedeutung des
Strukturwandels betrichtiich erhthen und jene des "echten” technisch-organisatorischen Fortschritts einschranken
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Fur diese Verlangsamung des
Strukturwandels hat die verringerte
Abwanderung aus der Landwirtschaft
in Zeiten schwachen Wirtschafts-
wachstums besondere Bedeutung.
Gleichwohl hat sich auch der "echte”
Produktivitdtsanstieg deutlich ver-
langsamt

Dal die Zahl der Erwerbstitigen
{einschlieBlich der Selbstandigen) in
der Hochkonjunkturphase 1964/1973
ebenso wie in der Schwichephase
1973/1987 nahezu unverdndert blieb,
obwohl sich das Wirtschaftswachs-
tum mehr als halbierte, erscheint zu-
néchst paradox (Ubersicht 1) Die Er-
werbstétigkeit hat sich in der Hoch-
konjunktur sogar etwas ungunstiger
entwickelt (—0,1% pro Jahr) als da-
nach (+0 1% pro Jahr) Man kann aus
dieser Entwicklung jedoch nicht den
SchluR ziehen, daB sich der Arbeits-
markt von der Wirtschaft véllig abge-
koppelt hatte Abgesehen von der en-
gen Beziehung zwischen Produktion
und Produktivitit war sowachl die de-
mographische Entwicklung als auch
die Strukturverschiebung zum Dienst-
leistungsbereich maBgebend

Die entscheidende Frage ist nun:
Hat sich der Produktivitétsfortschritt
in dem AusmaB abgeschwéicht, wie
man das bei geringerer Dynamik der
Wirtschaft erwarten muB? Qder hat er
sich, gemessen am Wirtschafts-
wachstum, nur wenig verlangsamt,
weil eine Welle der Rationalisierung
eingesetzt hat?

Diese Frage laBt sich am einfach-
sten anhand einer graphischen Dar-
stellung der Entwicklung von Brutto-
Inlandsprodukt und Erwerbstatigkeit
beantworten. Hat sich die Regres-
sionsgerade dieser Beziehung im
Zeitverlauf nach rechts verschoben
oder wird ihr Anstieg geringer, dann
hat sich der Produktivitdtsfortschritt
gegeniber dem BIP-Wachstum be-
schleunigt.

Die Beschéaftigung reaglert wie

ertschaftswachstum, : Ubers:cbtl
Produktivitidt und Beschaftlvung

1964/1973 1973/1987
Durchschnittliche
jahrliche
Verdnderung in %

Brutto-Infandsprodukt resl . . 443 +22

Erwerbstétige —01 +01

Produktivitat | T449 o2 ]
LTechnische® Produktlvnat +39 +18
"Einflud des Strukturwandels +10 +03
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Brutto Inlandsprodukt und Erwerbstatlgkelt . Abbildung 1
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Dae Enfmck!ung d’er Bes‘chn!'txgung ist nscb Wle yor eng an das ertscbaffswadzstum gekoppejt
Apfang der s:ebz;ger Jahre gab-es einen Bruch in dieser Bezichung: Seither ist dus. W.rrtscbafts-
wachstum — mfo]ge der Strukturverscmebung Zum nrbeltsmtensweren Dlenst!e.rsrungssektor —

.:sogar beschaftlgungsmtensj ver geworden

Abbildung 1 zeigt, auf eine Produk-
tionsverédnderung nicht sofort, son-
dern erst mit einer Verzdégerung von
einem halben Jahr In der Industrie
geht diese Anpassung rascher vor
sich (nach etwa einem Quartal), im
Dienstleistungsbereich dauert sie viel
langer (vier bis sechs Quartale) Die
Beschiéftigungsentwickiung ist wegen
dieser Verzigerung ein schlechter In-
dikator fUr die aktuelie Konjunktur:
Sie gibt die Konjunktursituation wie-
der, die vor einem halben Jahr vor-
herrschte

Abbildung 1, die auf den ersten
Blick wie ein “random walk® {Irrfahrt)
erscheinen mag, macht bei entspre-
chender Kennzeichnung verschiede-
ner Perioden eines deutlich: Die Re-
gressionsgerade, die den Zusammen-
hang zwischen Wachstum und Be-
schaftigung graphisch miBt (hier “Ver-
doorn-Kurve“ genannt), hat sich in
den letzten funfzehn Jahren deutlich
nach links (nicht nach rechts!) ver-
schoben. Der Anstieg der Produktivi-
tét vertangsamte sich also starker als
friher bei einer Abschwichung des
BIP-Wachstums Umgekehrt ist der
Beschiftigungsgehalt des Wachstums
damit notwendigerweise gréBer ge-
worden

Wo liegt heute die Wachstums-
schwelle, bei der die Beschéftigung
unverandert bleibt, und wo lag sie in
den sechziger und siebziger Jahren?

Zwischen 1960 und 1970 blieb die Be-
schaftigung unverandert, wenn die
Wirtschaft um gut 5% wuchs Seit den
frithen siebziger Jahren ist dagegen
nur noch ein Wirtschaftswachstum
von etwa 2% erforderlich, um die Be-
schaftigung konstant zu halten

Man kann diesen Zusammenhang
auch anders ausdrdcken: Ein Null-
Wachstum, das manche Okologieex-
perten noch immer fir die beste L&-
sung halten, hatie die Beschéaftigung
in der ersten Periode jahrlich um
2 8%, in der zweiten nur noch um et-
wa 0,7% sinken lassen

In den frithen siebziger Jahren
vollzog sich also ein markanter Bruch,
seither ist der Zusammenhang jedoch
stabil und sehr eng Der Bruch kann
nicht einfach auf die seither schwa-
chere Dynamik der Wirtschaft zurlck-
gefihrt werden, denn diese hatte die
Verdoorn-Kurve nicht nach links ver-
schieben missen (sie wiére entlang
der friheren Kurve verlaufen) Der
Strukturbruch trat Uberdies schon
Anfang der siebziger Jahre ein, nicht
erst mit dem Wachstumseinbruch

Der Hauptgrund fur diesen Bruch
liegt im Zusammentreffen zweier Fak-
toren; der Abwanderung der Er-
werbstatigen in den Dienstleistungs-
sektor und des demographisch be-
dingten Anstiegs der Zahl der Er-
werbstidtigen Wie erwahnt hat die
Verschiebung der Beschéftigung zwi-
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schen 1960 und 1973 betrachtlich
(1 Prozentpunkt) zum Produktivitats-
wachstum beigeiragen, danach ist
dieser Beitrag fast ganz verlorenge-
gangen In der ersten Periode ist der
Anteil der Landwirtschaft stark gesun-
ken, die Arbeitskrafte strémten per
Saldo in Bereiche mit hiherer Pro-
duktivitdt: Metailverarbeitung, Che-
mie, Banken und Versicherungen
{Ubersicht 2)

Im Zeitraum 1973 bis 1987 beein-
fluBte die Verdnderung der Beschéf-
tigtenstruktur zu produktiveren Bran-
chen den Anstieg der Produktivitit
kaum mehr Die Beschéftigung ver-
schob sich groBteils von Sektoren mit
niedriger  Produktivitdt  {Landwirt-
schaft, Textil- und Bekleidungssektor)
zu anderen Sektoren mit niedriger
Produktivitdt  (Offentlicher Dienst).
Den gréBten Zugang verzeichnete der
offentliche Dienst, sein Anteil an den
Erwerbstétigen insgesamt nahm in
diesem Zeitraum von 14,6% auf 20,6%
zu

Mit der Verschlechterung der Be-
schaftigungschancen nach 1973 lieB
die Abwanderung aus der Landwirt-
schaft deutlich nach Uberschissige
Krafte blieben in diesem Sektor mit
geringer Wertschdpfung je Erwerbs-
tdtigen Der Anteil der Landwirtschaft
an den Erwerbstatigen hatte sich zwi-
schen 1964 und 1973 jahrlich um
0.8 Prozentpunkte verringert und da-
mit betréchtlich zum Anstieg der ge-
samtwirtschaftlichen Produktivitat
beigetragen Seither hat die Agrar-
guote, gemessen an den Erwerbstati-
gen, pro Jahr um nur noch 03 Pro-
zentpunkte abgenommen Die Be-
schéftigung in der Landwirtschaft bil-

dete gleichsam einen Puffer gegen
die Arbeitslosigkeit

Der zweite — wahrscheinlich
wichtigere — Grund ftr den “Struk-
turbruch® — wie die Okonometriker
zu sagen pflegen — liegt in der star-
ken Zunahme der Bevdlkerung im Er-
werbsalter

Die Entwicklung der Beschafti-
gung wird zwar von der Nachfrage
dominiert, jedoch gehen zweifellos
auch Impulse vom verfligharen Ar-
beitskrafteangebot aus In den sech-
ziger Jahren ware die Nachfrage nach
Arbeitskraften vorhanden gewesen,
es waren aber infolge des demogra-
phisch bedingten Ruckgangs und der
restriktiven Zulassung von Gastarbei-
tern keine zusaizlichen Arbeitskrifte
zu finden {ochne das Lohngeflige in
den Betrieben vbllig durcheinander zu
bringen}. Die Zahi der Erwerbstétigen
ging trotz hoher Nachfrage zurdck
Sehr hohe Produktivitdtszuwéchse
waren einerseits eine Folge dieser
Konsteliation, andererseits eine Folge
des technischen Aufholprozesses

In den siebziger und achtziger
Jahren standen reichlich Arbeitskréfte
zur Verfligung, zundchst durch die Li-
beralisierung des Zustroms von Aus-
landern dann durch die demogra-

phisch bedingte Steigerung des Ar- |

beitskréfteangebotes

Der Druck des Angebotes hat be- |

sonders fUr den Dienstleistungsbe-
reich und das Gewerbe groBe Bedeu-
tung Diese Sektoren hatien es in der
Hochkonjunktur besonders schwer,
Arbeitskrafte zu finden. Danach war
das selbst bei niedrigem Lohnniveau
viel leichter. Denn mangels besserer
Mdglichkeiten (in der Industrie} mu-

Struktur der Erwerbstitigen - - 0 00 e 2
1964 1973 1980 1987
Anteile in %

Land- und Forstwirtschaft - . ARG X cod18 TR0 BN
Produklionssekior 4“1 428 398 356
Mstalibersich S22 132 et U200
Bauwasen ... . . 86 90 83 72
Textilian und Bekleidung . 7 65 .. .56 " ..42 .- 32
Sonstige 47 149 140 431
Dienstleistungssektor 898 o464 .B14 56,9
Handel _ RS 5 U -3 132 1339
Vermigensverwaltung .. T DR ¥ 4 . 53 - Y N £
Ctfentlicher Dienst 115 145 175 206
Sonatige 135 134 143 153

Bten die Arbeitskrafte auch weniger
glnstige Angebote annehmen

Der Druck des wachsenden Ange-
botes bei gleichzeitiger Wachstums-
abschwachung hat dazu beigetra-
gen, den Beschaftigungsgehalt des
Wachstums zu erhdhen: etwa durch
Beschaftigung in weniger produktiven
Dienstleistungsbereichen und héhe-
ren Beschéaftigungsgehalt der Dienst-
leistungen. Es sei nur darauf hinge-
wiesen, daB die Wertschépfung je Be-
schaftigten seit 1973 im Gastgewerbe
gesunken, im Bauwesen, im Handel
und in den sonstigen privaten Dien-
sten nur geringfligig (1% pro Jahr)
gestiegen ist. Das bedeutet aber
gleichzeitig, daB die “Qualitdt" dieser
Dienstleistungen gestiegen ist, weil
die Wartezeiten flr die Kunden gerin-
ger wurden

Die Verlangsamung des Produkti-
vitdtswachstums [43t sich nicht durch
die Zunahme der Teilzeitbeschéfti-
gung erklédren Nach den Mikrozen-
sus-Erhebungen des  Osterreichi-
schen Statistischen Zentralamtes
nahm die Teilzeitarbeit in Osterreich
zwar bis 1973 kraftig zu, seither je-
doch nicht mehr?).

Auch die Arbeitszeit scheidet als
Erkldrungsfaktor fir den Struktur-
bruch aus; Sie wurde in der ersten
Periode etwas stirker als in der
Zweiten veiringert (Ubersicht 2) und
diémpfte damit die Wertschdpfung je
Beschiftigten vor 1973 mehr als da-
nach

Die Verschiebung der Verdoorn-
Kurve gibt eine Ilangerfristige Ab-
schwéchung der Produktivitdissteige-
rung wieder, die mit der demographi-
schen Entwicklung, den Strukturver-
schiebungen in der Wirtschaft oder
auch mit der Einfuhrung technischer
und organisatorischer Neuerungen
zusammenhdngen kann. tm Grunde
sollte diese Verschiebung vom Wirt-
schaftswachstum nicht unmittelbar

*) Diese Zahlen sind mit siner gewissen Vorsicht zu interpretieren, weil entgegen internationalen Gepfiogenheiten Arbeitskrafte mit einer wéchentlichen Arbeitszeit
von 1 bis 14 Stunden nicht als Teilzeitbeschiftigte gezdhlt sind Alferdings diirfte dieses Erfassungsproblem eher fiir das Niveau als fr die Verénderung relevant

sein
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beeinfluBt sein (Das Tempoc von
Strukturwandel und technischem
Fortschritt ist freilich nicht ganz un-
abhangig vom Wachstum ) Die Nei-
gung der Verdoorn-Kurve zeigt die
kurzfristige Anpassung der Beschéfti-
gung an die Entwicklung der Wirt-
schaft

Wahrend der schwéachere Produk-
tivitatstrend (bzw die ausgepragte
Verschiebung der Verdoorn-Kurve
nach links) eindeutig den Vertretern
der Argumentation “Mehr Wachstum
ist notwendig” recht gibt, unterstiitzi
der Anstieg der Regressionsgeraden
das Rationalisierungsargument. Die-
ser Anstieg, der die kurzfristige Reak-
tion anzeigt, ist etwas flacher gewor-
den Das heiBt konkret: Wenn das
Wirtschaftswachstum um 1 Prozent-
punkt (ber dem Trend liegt, dann
steigert das — mit einer Verziigerung
von einem hatben Jahr — die Be-
schaftigung heute um 0 35%, vor zwei
Jahrzehnten noch um 0,45% Diese
Zahl ist alflerdings wenig gesichert®)
Der Regressionskoeffizient liegt Gber-
dies noch immer weit Uber dem Null-
Wert der dann erreicht wére, wenn
sich der Arbeitsmarkt ganz von der
Wirtschaft abgekoppelt hatte.

Die kurzfristige Reaktion der Be-
schaftigung auf Wachstumsverande-
rungen dirfte vor ailem deshalb
schwicher sein, weil die Grenzkosten
im Handel, Fremdenverkehr usw ge-
ring sind Eine gewisse Mindestbeset-
zung muB wahrend der Offnungszei-
ten gesichert sein, eine Erh&hung des
Umsatzes erzeugt deshalb geringe
zusatzliche Kosten Wenn sich das
Wachstum kurzfristig beschleunigt,
finden viele Betriebe zunachst mit we-
nigen zusatzlichen Arbeitskriften das
Auslangen, weill sie noch betrichtli-
che Reserven haben {eine nicht voll
ausgelastete Stammbelegschaft) Erst
wenn diese Reserven aufgebraucht
sind, wird die Zahl der Beschéftigten
entsprechend ausgewaeitet

Die Verdoorn-Kurve in der
Euwropéischen Gemeinschaft

Die Ergebnisse fir Osterreich
werden durch gleichlautende Resulta-
te der EG-Kommission (1985) erhar-

tet Auch in der EG hat sich die Ver-
doorn-Kurve nach links verschoben
Ein bestimmtes Wirtschaftswachstum
ging mit einer hdheren Zunahme der
Beschaftigung einher In den sechzi-
ger und frihen siebziger Jahren war
in der Européischen Gemeinschatt ein
Wirtschaftswachstum von mehr als

" Nicht nur in Osterreich, auch in der

; Europa:schen Gemeinschaft ist das

Wi rtschaﬂswachstum

_ beschéftlgungswnrksamer geworden.

4% erforderlich, um die Beschafti-
gung konstant zu halten, im letzten
Jahrzehnt genugte eine Rate von
knapp 2%

Die EG befindet sich damit gerade
auf halbem Weg zur "Verdoorn-Kur-
ve" der USA In digsem ‘Land des
technischen Fortschritts® ist ein Null-
Wachstum mit einer Stabilisierung der
Beschaftigung vereinbar

Entscheidend flur die Verschie-
bung der Verdoorn-Kurve in der
Européischen Gemeinschaft und be-
sonders fur die “ginstige® Verdoorn-
Kurve in den Vereinigten Staaten durf-
te der Angebotsdruck aufgrund der
raschen demographischen Entwick-
lung gewesen sein, der den Arbeits-
markt gleichzeitig flexibler machte

Wachstum und Beschiftigung in
der dsterreichischen Industrie

Die Beflurworter der “Rationalisie-
rungsthese® zur Erklarung hoher Ar-
beitslosigkeit beziehen sich in ihrer
Argumentation meist auf die Entwick-
lung der Industrie Verstarkter Einsatz
der Mikroelektronik und Automation
hatten die Rationalisierung in der In-
dustrie stidrker denn je zuvor voran-
getrieben. Dafiir 148t sich eine Vielzahl

von Beispielen aus Industriebetrieben
anflhren, in denen Roboter und Auto-
maten anstetle von Arbeitern am Werk
sind. Es fragt sich allerdings, ob sol-
che Momentaufnahmen das Bild der
gesamten Industrie getreu wiederge-
ben.

Ahnlich wie in der Gesamtwirt-
schaft schwachte sich auch in der In-
dustrie der Anstieg der Produktivitat
deutlich ab, als die Dynamik der Wirt-
schaft nachlied: von +5,5% pro Jahr
in der Hochkonjunktur auf +3,3% in
den achtziger Jahren (Ubersicht 3} In
der Industrie war diese Verlangsa-
mung des Produktivitdtsfortschritts
nicht so stark ausgepragt wie in der
Gesamtwirtschaft

Wenn die Industrie ihre Produk-
tion wieder kraftiger ausweitet, muB
natdrlich aufgrund der Verdoorn-Be-
ziehung (d h. der konstanten Elastizi-
tat der Arbeitsproduktivitat) damit ge-
rechnet werden, daB ein betrachtli-
cher Teil der Zunahme in hdhere Pro-
duktivitdtssteigerungen flieBt Es wird
hdhere Skalenertrige geben, die Ar-
beitskapazitat der “fixen® Arbeitskraf-
te (Angestellte und Facharbeiter) wird
besser ausgen(tzt.

Nun stellt sich wieder die gleiche
Frage: Ging die Verlangsamung von
Produktions- und  Produktivitats-
wachstum in der Industrie tatséchlich
parallel? Oder reagierte die Produkti-
vitat zuletzt weniger auf eine Wachs-
tumsabschwéchung, weil die Rationa-
lisierungseffekte von Industrieinvesti-
tionen heute hoher sind als in der Ver-
gangenheit?

Die Rationalisierung hat sich in
der industrie insgesamt nicht ver-
starkt, wie Abbildung 2 deutlich zeigt:
An der Beziehung zwischen Produk-
tion und Beschéftigung der Industrie
hat sich seit den sechziger Jahren
nichts gedndert. Eine bestimmte Er-

Produktivititsentwicklung in der Industrie Ubersicht 3.
1864/1973 197371980 1480/1987

Durchschnittliche jahrliche Verdnderung in %

Wertschbpfung. real +63 +28 S

Beschiftigte +08 —-11 —-21
Wertschdpfung - L

Je Beschaftigien .  +58 ... t3% +33

Je Beschiftigtenstunde +B686 +48 +39

Geteistete Arbeitszeit -19 —0g —06

%) Die Okonometrie miBt die Signifikanz solcher Anderungen des Regressionskoeffizienten gewdhnlich mit Hilfe komplizierier Tests Auch solche Tests kdnnen je-
doch nicht davor bewahren, daB die Neigung der Regressionsgeraden entscheidend von der Abgrenzung der Perioden abhingt Wihit man etwa die Perioden
1959/1972 und 1972/1987 (statt 1860/1973 und 1973/1987) dann bleibt der Regressionskoeffizient unverandert
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hdhung der Produktion hat heute die
gleiche Beschiftigungswirkung wie
vor zehn oder zwanzig Jahren. Im Ge-
gensatz zur Gesamtwirtschaft hat
sich die Verdoorn-Kurve in der Indu-
strie nicht nach links verschoben,
sondern ist unverédndert geblieben.
Fir eine Beschleunigung des Rationa-
listerungsprozesses gibt es jedoch
auch in der Industrie keine Anzeichen.
In diesem Fall hatte sich die Verdoorn-
Kurve nach rechts verschieben mus-
sen

Wenn die Unternehmer auch in
Umfragen Rationalisierung haufig als
Hauptmotiv fir Investitionen nennen
muB man doch bedenken, dal jede
Investition — sei es zur Umstrukturie-
rung, Kapazititserweiterung oder
Verringerung von Schadstoffemissio-
nen — betrachtliche Rationalisie-
rungseffekte hat. Weiters sollte be-
rucksichtigt werden, daB Raticnalisie-
rungsmaBnahmen die Bescghiftigung
von Arbeitern oft erheblich verrin-
gern, aber durch eine Ausweitung des
technischen und kaufméannischen An-
gestelltenstabs teilweise kompensiert
werden

Der Zusammenhang zwischen
Preduktion und Beschéftigung ist in
der Industrie sehr eng: Eine Auswei-
tung der Produktion um 1% fuhrt mit
einer Verzigerung von etwa einem
Quartal zu einer Erhdhung der Indu-
striebeschéaftigung um 055% Mehr
als die Halfte der Outputsteigerung

entfallt also auf zusatzliche Beschéfti-
gung, der Rest auf hdhere Produktivi-
tat.

In der Industrie kann die Beschaf-
tigung nur dann konstant gehalten
werden, wenn die Wertschdpfung um
etwa 5% wachst Bei unverdnderter
Produktion wurde die Industriebe-
schaftigung aufgrund des techni-
schen und organisatorischen Fort-
schritts sowie des Strukturwandels
um 2 7% pro Jahr zurlickgehen

Im Dienstleistungsbereich ist der
Zusammenhang zwischen Wachstum
und Beschaftigung nicht nur stark
verzdgert, sondern auch ziemlich lo-
se (Der Determinationskoeffizient
betragt 05 gegenldber 0,8 in der Ge-
samtwirtschaft und in der Industrie )
Die gleiche Produktionserhdhung hat
in verschiedenen Jahren zu sehr un-
terschiedlichen Steigerungen der Be-
schaftigung gefihrt.

" In der Industrie beschieunigt sich der

Rationalisierungsprozef nicht.
Arheltsplatze wurden.iniden letzten

Jahren: nicht: rascher
wegratmnahsnert“ ais in:den

 secheiger oder siobziger Jahren.

Theoretisch koénnte die unter-
schiedliche Verklrzung der Arbeits-
zeit in den verschiedenen Perioden
das Verhdltnis zwischen Produktion
und Beschaftigung wesentlich beein-
fluBt haben. Fiir Osterreich hatte das

Produktwn und Besehaftlgunor in dex Industr}e SULTelml U Abbildung 2
Veranderung gegen das Vorjahr in % : ! cieeannon
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In der Industrie ist die sehr enge Beziehung zwischen .Pr_odukt:'on umf Beschiftigung seit Mitte
der sechziger Jahre stabil geblieben Die Rationalisicrung hat sich in den leizten Jahrzehnten
niciit verstirkt: Es warden nicht mehr Arbeitsplitze als frither “wegrationalisiert®.
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jedoch keine signifikante Bedeutung
Wenn man etwa in Abbildung 2 die
Beschaftigung durch die geleistete
Arbeitszeit ersetzt, andert sich die
Graphik kaum Es gibt keinen Struk-
turbruch, nur der Anstieg der Regres-
sionsgeraden wird steiler {Auf eine
Darstellung dieser Beziehung wurde
deshalb hier verzichtet )

Die geringe Abweichung erklart
sich daraus, daB der Ruckgang der
Arbeitszeit von Jahrzehnt zu Jahr-
zehnt nicht so unterschiedlich war
wie manchmal angenommen wird
Zwischen 1960 und 1980 wurde die
(geleistete) Arbeliszeit je Industriear-
beiter um 0.8% pro Jahr kirzer, zwi-
schen 1980 und 1987 um 06% pro
Jahr Gemessen an der Produktivi-
tatsentwicklung — und darauf kommt
es ja letztlich an - nahm die geleiste-
te Arbeitszeit der Industriearbeiter in
den achtziger Jahren relativ kréaftig
ab In anderen Wirtschaftsbereichen
wurde die Arbeitszeit freilich weniger
stark verkurzt

Beschiftigung und
Arbeitslosigkeit

Oft wurde in den letzten Jahren
berichiet, daf sich die Beschaftigung
ja gut entwickle — neue Hochststén-
de wurden gemeldet —, aber die Ar-
beitslosigkeit sei so hartnackig Tat-
sachlich erreichte die Zahl der Er-
werbstatigen auch 1988 noch nicht
wieder den Stand von 1981 seit 1983
weist der Trend aber bereits nach
oben (Biffl, 1989)

In der Entwickiung von Beschéafti-
gung und Arbeitslosigkeit zeigt sich
-- ebenso wie in der Verdoorn-Rela-
tion — ein deutlicher “Strukturbruch®
Anfang der siebziger Jahre (Abbil-
dung 3) In den sechziger und Anfang
der siebziger Jahre blieb die Arbeits-
losenrate auch dann unverandert
wenn die Erwerbstétigkeit um 0,8%
jahrlich zurlckging In den letzten
finfzehn Jahren war dagegen ein Zu-
wachs der Erwerbstatigkeit um 0,7%
ndtig {etwa + 20000 jahrlich), um ei-
nen Anstieg der Arbeitslosenrate zu
verhindern

Auch dieser Zusammenhang kann
wieder anders ausgedriickt werden:
Konstanz der Beschéaftigung war im
ersten Zeitraum mit einem Rlckgang
der Arbeitslosenrate um 0,3 Prozent-
punkte, in der zweiten Periode mit

159



w A C H

C H A F 1 1

G U N G

Beschaftl gung und Arhe1t51051gkelt

Verana’emng gegen das Vorjohr in % bzw. Prozen!punkten

U Abbildung 3

15

a3

Arbeitslosenrate (4)
&
o

|
[}

-15

20 -05

A= -032 - 041 E
R%= D75

1971

1870 1987

- 1960,/1970

+ ! — 1970/1987
1961

0.0 05 10 113

Erwerbstatige (£}

Seit 'en s:ebzager Jahren lst ein nei hoberer Zuwachs an Ewerbstangen erfarderhch aIs fruhcr

star__,s_e:genden Arbe;tskrafteangebat : .

einem Anstieg um 0,3 Prozentpunkte
pro Jahr verbunden

Die Erkldrung fur diese zuneh-
mende Schwierigkeit, die Arbeitslo-
sigkeit auch bhei guter Beschafti-
gungsentwickiung niedrig zu halten,
liegt offensichtlich in der demographi-
schen Entwicklung.

In der ersten Halfte der siebziger
Jahre vollzog sich ein Bruch in der
demographischen Entwickiung {Ab-
bildung 4). In den sechziger Jahren
war die Zahl der Personen im er-
werbsfahigen Alter gesunken, seit
den frihen siebziger Jahren nahm sie
zu: zundchst infolge des Zustroms

von Gastarbeitern, dann aufgrund der
demographischen Entwicklung Das
Tempo des Rickgangs der Erwerbs-
guote hat sich wenig geéndert: Der
Anteil der Erwerbstatigen (einschlieB-
lich Arbeitslose) an der Bevdlkerung
im erwerbsfahigen Alter ist von 74,4%
{1964) auf 72,2% (1973) und 69,5% im
Jahr 1987 zurickgegangen

Das Zusammentreffen von Kon-
junkturabschwachung und raschem
demographischem Wachstum machte
die Bekampfung der Arbeitslosigkeit
— in ganz Europa, hicht nur in Oster-
reich — basonders schwer. Der Ein-
flud der demographischen Entwick-
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fung auf die Arbeitsiosigkeit wurde
zwar in der bisherigen Diskussion re-
gistriert, sein AusmaB ist aber viel-
leicht manchmal unterschatzt wor-
den,

Seit Mitte der achtziger Jahre be-
lastet die demographische Entwick-
lung den Arbeitsmarkt weniger: Die
Bevdlkerung im aktiven Alter wéachst
um weniger als % pro Jahr. Die Mdg-
lichkeiten zur Bekdmpfung der Ar-
beitslosigkeit sind also derzeit von
seiten der Demographie und des Wirt-
schaftswachstums gunstiger

SehlulBlfolgerungen

Der EinfluB einer Welle von Ratio-
nalisierungsinvestitionen auf die Ar-
beitslosigkeit wird meist dberschétzt:
Der arbeitssparende technische Fort-
schritt ist nicht rascher als in den ver-
gangenen Jahrzehnten der Vollbe-
schaftigung Der léngerfristige An-
stieg der Arbeitslosigkeit kann nicht
durch zunehmende Rationalisierung
erklart werden

Die Bedeutung der demographi-
schen Entwickiung fir die wachsende
Arbeitslosigkeit war dagegen grdBer,
als vielfach angenommen wurde.

Der positive Einfluf des Wirt-
schaftswachstums (und damit auch
der Investitionen) auf Beschéftigung
und Arbeitslosigkeit ist ungebrochen
Der Arbeitsmarkt hat sich nicht von
der wirtschaftlichen Entwicklung ab-
gekoppelt. Eine Wirtschattspolitik, die
auf eine Erhéhung des langtristigen
Wirtschaftswachstums  ausgerichtet
ist, bleibt deshalb das zentrale Instru-
ment zur Wiederherstellung der Voll-
beschéaftigung
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